



ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ  
του Γενικού Γραμματέα του ΣΕΒ  
κ. Θανάση Λαβίδα

στην εκδήλωση  
προς τιμήν του Αλβανού Προέδρου  
Mr. SALI BERISHA

ΕΒΕΑ

12 Σεπτεμβρίου 2006

Εξοχότατε κύριε Πρωθυπουργέ,

Εκ μέρους του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών, σας καλωσορίζω κι εγώ στην Αθήνα, μια σύγχρονη ευρωπαϊκή πόλη, στην οποία ζουν κι εργάζονται πολλοί Αλβανοί πολίτες. Είναι ιδιαίτερη χαρά για εμάς που μας δίνεται απόψε η ευκαιρία να ανταλλάξουμε μαζί σας απόψεις σχετικά με την προώθηση των διμερών οικονομικών μας σχέσεων, που δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητες. Με ενδιαφέρον μάλιστα περιμένουμε να ακούσουμε από εσάς το όραμα που έχετε για τη μελλοντική θέση της Αλβανίας στην Νοτιανατολική Ευρώπη και για τις προσπάθειες της Κυβέρνησής σας να δημιουργήσει ένα σταθερό περιβάλλον, ευνοϊκό προς την επιχειρηματικότητα.

Η διεύρυνση της μεγάλης ευρωπαϊκής οικογένειας είναι σε εξέλιξη. Δύο χρόνια πριν, υποδέχθηκε στους κόλπους της 10 νέα μέλη, μεταξύ αυτών και μια βαλκανική χώρα, την Σλοβενία. Από την άλλη πλευρά, η Ρουμανία και η Βουλγαρία επιταχύνουν την προσαρμογή τους στο ευρωπαϊκό κεκτημένο για να ενταχθούν και αυτές σε τέσσερις μήνες, ενώ είναι πιθανόν να ακολουθήσουν στο μέλλον κι άλλες χώρες. Για να υλοποιηθεί αυτός ο στόχος, απαιτούνται αποτελεσματικές ενέργειες προς την κατεύθυνση:

- Της ενίσχυσης των θεσμών,
- Της εγκαθίδρυσης του κράτους δικαίου,
- Της απελευθέρωσης της οικονομίας,
- Του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των μειονοτήτων,
- Της δημιουργίας ενός περιβάλλοντος φιλικού προς το επιχειρείν.

Η Ελλάδα συνέβαλε πάντα στην εδραίωση της ειρήνης και της σταθερότητας στην περιοχή της Νοτιο-Ανατολικής Ευρώπης, καθώς πιστεύουμε ότι η ενίσχυση της περιφερειακής συνεργασίας είναι ζωτικής σημασίας. Η χώρα μας συμμετέχει πλήρως ως ισότιμος και υπεύθυνος εταίρος για μια πραγματικά ενωμένη Ευρώπη. Ως μέλος του NATO, είναι και αυτή υπεύθυνη για την εξασφάλιση της ειρήνης στην ευρύτερη περιοχή μας. Ως ενεργό μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μετέχοντας στη ζώνη του ευρώ, η Ελλάδα αποτελεί δίαυλο για μεταφορά τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και ανάπτυξης εμπορίου στη βαλκανική περιοχή. Απολαμβάνουμε πολιτική σταθερότητα και ωριμότητα, δημοσιονομική πειθαρχία, ενώ έχουμε επιτύχει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, κεφαλαιοποιώντας τα πολύπλευρα οφέλη των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας.

Αλβανία και Ελλάδα ακολουθούν μια σταθερή πορεία στην ενδυνάμωση των πολιτικών και οικονομικών τους σχέσεων. Η χώρα μας έχει ανοίξει τα σύνορά της και με σεβασμό φιλοξενεί την μεγάλη κοινότητα των 700.000 περίπου Αλβανών που μετέχουν ενεργά στην οικονομική και κοινωνική ζωή. Η κοινωνική ηθική μας δεν αφήνει κανένα περιθώριο για διακρίσεις σε εκείνους, που είναι πρόθυμοι να ενσωματωθούν ομαλά στην κοινωνία μας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του διμερούς εμπορίου, η Ελλάδα είναι ο 1<sup>ος</sup> εμπορικός εταίρος της Αλβανίας ανάμεσα στις υπόλοιπες βαλκανικές χώρες, και ο 2<sup>ος</sup> εμπορικός εταίρος από όλες τις χώρες, μετά την Ιταλία. Ο συνολικός όγκος των εμπορικών συναλλαγών μας υπερβαίνει τα 316 εκατομμύρια ευρώ με σημαντικό πλεόνασμα για τις ελληνικές εξαγωγές και με προοπτικές περαιτέρω αύξησης. Στόχος μας είναι – λαμβάνοντας μηνύματα ότι αυξάνεται σταδιακά το μερίδιο εισαγωγών της Αλβανίας από άλλες χώρες - οι Έλληνες εξαγωγείς να παραμείνουν ανταγωνιστικοί, όχι μόνο για να διατηρήσουν αλλά και για να αυξήσουν το μερίδιο τους.

Στον επενδυτικό τομέα, τα τελευταία δέκα χρόνια, πολλές ελληνικές επιχειρήσεις βρήκαν στην Αλβανία πρόσφορο έδαφος σε πολλούς τομείς. Με περισσότερες από 200 εταιρίες ελληνικών συμφερόντων, η χώρα μας αναμφισβήτητα κατέχει ηγετική θέση με επενδύσεις που υπερβαίνουν τα 400 εκατομμύρια ευρώ. Κύριοι τομείς που δραστηριοποιούνται οι ελληνικές εταιρίες είναι ο τραπεζικός κι αυτοί των τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής, των προϊόντων πετρελαίου, καπνού, της μεταλλουργίας, της κλωστοϋφαντουργίας και των τροφίμων.

Τα προβλήματα που αντιμετώπισαν οι Έλληνες επενδυτές, ειδικότερα την πρώτη εποχή, δεν ήταν λίγα ούτε εύκολα. Και εμείς στον ΣΕΒ έχουμε γίνει αποδέκτες τέτοιων μηνυμάτων. Από πλευράς μας, θέλουμε να ενθαρρύνουμε τις αλβανικές αρχές να προχωρήσουν με μεγαλύτερη αποφασιστικότητα και αποτελεσματικότητα στην αναβάθμιση υποδομών στις μεταφορές, την ενέργεια, την υδροδότηση, να βελτιώσουν το επίπεδο διαφάνειας, να εξασφαλίσουν ότι οι νόμοι εφαρμόζονται και είναι σεβαστοί από όλους, να προστατεύουν τις ξένες επενδύσεις και περιουσίες, να παρέχουν μεγαλύτερη ασφάλεια για όλους.

Δεδομένου ότι και οι άλλες βαλκανικές χώρες θα ακολουθήσουν ευρωπαϊκή πορεία, εκτιμούμε ότι το ελληνικό επιχειρηματικό ενδιαφέρον για την Αλβανία θα αυξάνεται όσο προχωρούν και οι οικονομικές και κοινωνικές μεταρρυθμίσεις. Είμαι βέβαιος ότι αναγνωρίζετε τις δυσκολίες και τα προβλήματα που σήμερα υπάρχουν και τα οποία η Κυβέρνησή σας θα προσπαθήσει να επιλύσει.

Συχνά λέγεται ότι οι Κυβερνήσεις και η γραφειοκρατία έχουν την τάση να απομακρύνουν εμάς τους επιχειρηματίες από τις ευκαιρίες που εμείς οι ίδιοι δημιουργούμε, δυσχεραίνοντας τις προσπάθειές μας. Εάν θέλουμε να δούμε νηφάλια και αντικειμενικά την πραγματικότητα, στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, πιστεύουμε ότι οι επιχειρήσεις είναι εκείνες που μπορούν να ανοίγουν δρόμους και οι Κυβερνήσεις ακολουθούν. Οι επιχειρήσεις δεν διστάζουν να αναλάβουν ρίσκα, αρκεί να βρουν ένα σταθερό νομοθετικό περιβάλλον όπου επικρατεί διαφάνεια και καταπολεμάται η διαφθορά. Όπου παρέχονται οι βασικές υποδομές, τα δίκτυα διανομής είναι ανεπτυγμένα, οι τελωνειακές διαδικασίες είναι απλές, οι συνεταιίροι είναι φερέγγυοι, το ανθρώπινο δυναμικό είναι καλά εκπαιδευμένο και εξειδικευμένο. Επιθυμούμε να συμβάλλουμε στις προσπάθειές σας εκσυγχρονισμού του επιχειρηματικού περιβάλλοντος της χώρας σας με στόχο την προσέλκυση περισσότερων ελληνικών επενδύσεων.

Εξοχότατε,

Η Ελλάδα ήταν η πρώτη Ευρωπαϊκή χώρα που σχεδίασε ένα ολοκληρωμένο πλάνο για την χερσόνησό μας, το «Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης Βαλκανίων». Το σχέδιο αυτό στοχεύει να συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη και στην αναβάθμιση του κοινωνικού ιστού των βαλκάνιων γειτόνων μας. Όπως γνωρίζετε, μέρος αυτού, 50 εκατομμύρια ευρώ, έχει προβλεφθεί για έργα στην Αλβανία, έργα που εκτός των άλλων θα δημιουργήσουν και νέες θέσεις εργασίας. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι, παρά τις αρχικές καθυστερήσεις και τις όποιες δυσκολίες ενδεχομένως υπάρχουν, οι πόροι αυτοί θα αξιοποιηθούν αποτελεσματικά υλοποιώντας στόχους και ικανοποιώντας πραγματικές ανάγκες.

Η οικονομική συνεργασία των χωρών μας αναπτύσσεται και μέσω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων INTERREG και CARDS, τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν περαιτέρω. Πιστεύουμε ότι πρέπει να ξεκινήσει μια εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ του ΣΕΒ και της Αλβανικής Συνομοσπονδίας Βιομηχάνων, και προτείνουμε την ίδρυση Επιχειρηματικού Συμβουλίου με στόχο να αναπτύξουμε τις σχέσεις μας και να βοηθήσουμε, όπου μπορούμε, με μεταφορά τεχνογνωσίας, προσφορά της εμπειρίας μας και άλλες κοινές δράσεις.

Κλείνοντας θα ήθελα να επαναλάβω, Κύριε Πρωθυπουργέ, την ιδιαίτερη τιμή που μας κάνατε με την πρωτοβουλία σας να συναντηθείτε μαζί μας απόψε και να μας μεταφέρετε ιδέες και προτάσεις για το πώς μπορούμε να συνεργασθούμε με αμοιβαίο σεβασμό και να ενισχύσουμε την παρουσία ελληνικών επενδύσεων και προϊόντων στη χώρα σας. Θα σας ακούσουμε με ενδιαφέρον.

Ευχαριστώ.